I fratelli di Gesù

Due gruppi erano particolarmente vicini a Gesù. Il primo riguardava la cerchia dei suoi familiari, l’altro quello degli apostoli. Tra di loro ci furono momenti sia di armonia: “(Gesù) dopo questo fatto (nozze di Cana) discese a Cafarnao, con sua madre, i suoi fratelli e i discepoli e si fermarono colà” (Gv 2,12);  sia di tensione: “I suoi parenti si mossero per andare a prenderlo perché dicevano che era diventato pazzo” (Mc 3,21) e Gesù di contro: “Chi è mia madre e chi sono i miei fratelli?... Chi compie la volontà di Dio, costui è mio fratello, sorella e madre” (Mc 3,33ss.). 

Ma chi erano i fratelli e le sorelle di Gesù? 

Secondo la tradizione cattolica (IV secolo - S. Girolamo) si tratta di cugini e cugine di Gesù dal momento che nelle grandi famiglie dell’oriente tutti i cugini si considerano fratelli e sorelle. 

Nella più antica tradizione orientale (II secolo - Protovangelo di Giacomo) Giuseppe era vedovo quando prese in sposa Maria e pertanto i fratelli di Gesù erano semplicemente fratellastri. 

Nelle Chiese evangeliche si sostiene abitualmente l’opinione che si tratti di bambini generati più tardi da Maria, dopo la nascita verginale di Gesù. 

